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Geachte heer Joostens,

Op 20 augustus j.l. heeft u namens de fractie van de ChristenUnie ons schriftelijk een aantal vragen gesteld op basis van artikel 40. Deze vragen hebben betrekking op de ontwikkelingen in de gemeente Slochteren aangaande de Wet investeren in Jongeren (WIJ) en de Wet werk en bijstand (WWB). Voorts geeft u aan samen met het college één front te willen vormen om de gevolgen van de economische recessie voor de inwoners van de gemeente Slochteren zo klein mogelijk te maken. Wij waarderen uw betrokkenheid en delen uw zorg over de gevolgen van de economische crisis voor de inwoners van de gemeente Slochteren. In ons antwoord op uw brief zullen wij nader ingaan op de ontwikkelingen op het gebied van (jeugd)werkloosheid en wat wij als college daar aan doen.

Gemeentelijke arbeidsmarktontwikkelingen

Alvorens in te gaan op de beantwoording van uw vragen, willen wij eerst een overzicht geven van de gemeentelijke arbeidsmarktontwikkelingen, mede in relatie tot provinciale en landelijke ontwikkelingen.

In tegenstelling tot de meeste gemeenten is het aantal niet-werkende werkzoekenden in de gemeente Slochteren in de periode juli 2008 tot en met juli 2009 gedaald met 5 procent (van 353 naar 334 personen). Provinciaal is het aantal niet-werkende werkzoekenden in deze perioden gestegen met 12 procent en landelijk met 15 procent. Het aantal bijstandsgerechtigden is in deze periode daarentegen wel gestegen van 120  in september 2008 tot 139 in juni 2009 (16 procent).

Het aantal niet-werkende werkzoekende jongeren tot 27 jaar in de gemeente Slochteren is het afgelopen jaar gestegen van 30 naar 31 jongeren en betreft de laagste stijging in de provincie Groningen. Provinciaal is de jeugdwerkloosheid gestegen met 37 procent en in de gemeente Hoogezand-Sappemeer met 55 procent. In tegenstelling tot de leeftijdscategorie 27 jaar en ouder is het aantal jongeren met een bijstandsuitkering in een jaar gelijk gebleven en bedroeg 9 jongeren.

Opvallend is dat de jeugdwerkloosheid in de gemeente Slochteren vrijwel gelijk is gebleven, terwijl deze in de rest van de regio en het land fors is gestegen. Een verklaring hiervoor is niet duidelijk te geven. Verder valt op dat het aantal bijstandsgerechtigden met zo’n 16 procent is gestegen, terwijl de totale werkloosheid in die periode is gedaald. Een verklaring hiervoor kan zijn dat in 2007 en 2008 het aantal bijstandsgerechtigden bijna is gehalveerd (min 45 procent) en dat een sterke daling  eerder leidt tot een sterke toename.

Het werkloosheidscijfer (de niet-werkende werkzoekende uitgedrukt als percentage van de beroepsbevolking) bedroeg in juli 2009 voor de gemeente Slochteren 4,7 procent. Provinciaal ligt dit op 8,8 en landelijk op 6,5 procent.

Aanpak jeugdwerkloosheid

Wat betreft de aanpak van de jeugdwerkloosheid hebben wij ervoor gekozen om aan te sluiten bij het bestaande en in ontwikkeling zijnde instrumentarium.

Ten eerste beschikken wij over School First, een sluitende aanpak voor jongeren tot en met 23 jaar zonder werk en/of startkwalificatie. Met deze aanpak lopen wij in (Noord-)Nederland voorop. Van de 9 bijstandsgerechtigde jongeren op 1 juli 2009 behoorden er 5 tot de doelgroep van School First. Onze insteek is om de doelgroep voor School First uit te breiden voor jongeren van 24 tot 27 jaar, zodat de doelgroep WIJ hier volledig onder valt.

Ten tweede is er in het kader van het landelijk Actieplan Jeugdwerkloosheid een regionaal actieplan voor de provincie Groningen opgesteld. Naast de landelijke inspanningen om de jeugdwerkloosheid terug te dringen, kent het regionale actieplan een aantal extra inspanningen. Deze zijn:

1. 1000 jongeren in 2009 extra te bemiddelen naar een reguliere baan;

2. 400 jongeren op jaarbasis extra een leerwerkarrangement of stageplaats te bieden;

3. 100 traineebanen te creëren en in te vullen voor middelbaar en hoger opgeleide jongeren;

4. 80 procent van ontslagen BBL’ers krijgt een opleiding/werkarrangement, 80 procent van de nieuwe instroom BBL zonder praktijkplek krijgt een opleidingsarrangement en alle BOL’lers hebben een stageplaats;

5. 300 extra plekken voor kwetsbare jongeren om deel te kunnen nemen aan de samenleving en de afstand tot de arbeidsmarkt te verkleinen;

6. sluitende aanpak jongeren;

7. investeren in werkgeversbenadering, ontzorgen werkgevers en ontwikkeling arrangementen.

Tenslotte zijn er met het UWV Werkbedrijf afspraken gemaakt over de komst van een werkleerloket in Hoogezand. In het werkleerloket is de kennis van en de beschikbaarheid van plekken voor de combinatie van leren en werken gebundeld. Vooral jongeren zullen van de komst van een dergelijk loket profiteren.

Al met al liggen er voldoende mogelijkheden om de jeugdwerkloosheid te bestrijden en kennen we als één van de weinige gemeente al een sluitende aanpak voor jongeren (nu nog tot en met 23 jaar). 

Door ons te richten op een betere afstemming tussen het bestaande instrumentarium en versterking daar waar nodig, verwachten wij over een adequate aanpak tegen de bestrijding van de jeugdwerkloosheid te beschikken.

Invoering WIJ

In uw schrijven informeert u naar de stand van zaken omtrent de invoering van de WIJ per 1 oktober 2009. Samen met de gemeente Hoogezand-Sappemeer hebben wij onze aandacht eerst gericht op de formele afhandeling van de invoering van de WIJ. Concreet betekende dit het opstellen van diverse verordeningen. Door het korte tijdsbestek (pas half juli was voorlichtingsmateriaal als

modelverordeningen beschikbaar) lukte het niet om dit op tijd af te krijgen voor het zorgvuldig doorlopen van het besluitvormingsproces. Daarom hebben wij besloten de verordeningen in oktober door de gemeenteraad te laten vaststellen, zodat ook advies kan worden ingewonnen bij het Platform Werk en inkomen.

Momenteel wordt er op uitvoeringsniveau hard gewerkt om op 1 oktober a.s. klaar te zijn voor de invoering van de WIJ. Hierbij moet u denken aan wie doet wat wanneer, het maken van beschikkingen, de toetsing van aanvragen, wanneer opname van jongeren in de overgangsregeling, etcetera.

Stand van zaken WWB

Verder vraagt u om een actuele stand van zaken van de WWB. Zoals u in de cijfers heeft kunnen zien, is ook in de gemeente Slochteren het aantal bijstandsgerechtigden gestegen. Alhoewel de stijging van het aantal bijstandsgerechtigden achterblijft bij de prognoses, heeft het wel onze aandacht. Wij streven naar een hoge participatiegraad van onze inwoners (‘iedereen doet mee’) en werk neemt daarbij een belangrijke plaats in. Daarnaast bestaat er veel onduidelijkheid over de negatieve effecten van de economische recessie voor de komende periode. In het najaar wordt een tweede werkloosheidsgolf verwacht, waarvan de omvang nog onzeker is. En het laat zich al helemaal niet aangeven wat hiervan de gevolgen voor de gemeente Slochteren zullen zijn. Los daarvan blijft staan dat wij hechten aan een hoge arbeidsparticipatiegraad en ook zonder economische recessie het aantal werkloze werkzoekenden willen terugdringen. Het ontwikkelen van participatiebeleid en de vorming van het Bedrijf voor Werk en Inkomen zijn hierbij belangrijke peilers. De komende maanden dient dit zijn beslag te krijgen, waarbij de raad en het Platform voor Werk en Inkomen tijdig zullen worden betrokken.

Over 2007 en 2008 was Slochteren de best presterende gemeente in Nederland wat betreft de terugloop van het aantal bijstandsgerechtigden (min 45 procent). Samen met u en ander betrokken partijen willen wij deze positie de komende jaren graag behouden.
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