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Geacht college van B&W,

Met ingang van 1 oktober aanstaande treedt de nieuwe Wet Investering Jongeren (WIJ) in werking. Een van de gevolgen hiervan is dat jongeren tot 27 jaar een werkleerrecht hebben en niet meer in aanmerking komen voor een uitkering op basis van de WWB. Het I-deel zal afnemen en de mogelijkheden voor scholing nemen toe.

Concreet betekent dit ook dat er nieuwe verordeningen dienen te worden vastgesteld. De ChristenUnie is erg benieuwd naar de ontwikkelingen in de gemeente Slochteren. Vooral ook omdat we als fractie meerdere malen hebben uitgesproken deze doelgroep -in samenhang met scholing en werk- erg belangrijk te vinden. Alles moet er op gericht zijn hen aan het werk te helpen en te houden.

Inmiddels is ook duidelijk dat de gevolgen van de economische teruggang de groep jongeren extra hard zal treffen. Dit vraagt om een stevige aanpak en om heldere, meetbare en haalbare doelen.

De ChristenUnie fractie wil, om een goed zicht te krijgen op de Slochter situatie, graag een actuele stand van zaken van de WWB. Daarbij willen we ook graag weten hoe de verschillende trajecten op het gebied van reïntegratie worden ingevuld.

Daarnaast willen we graag weten of er ook advies wordt ingewonnen bij het Platform Werk en Inkomen over de vormgeving van de WIJ. Zodat we hun advies mee kunnen nemen in de politieke afweging.

Gelet op de doelstelling die we hebben zou de ChristenUnie graag een bredere discussie willen voeren over het totale onderwerp van werkloosheid en met name jeugdwerkloosheid. Waarbij we samen als raad en college één front kunnen vormen om de gevolgen van de economische recessie voor de gemeente Slochteren en haar inwoners zo klein mogelijk te maken.

De ChristenUnie is bereid hierin het voortouw te nemen.

Met vriendelijke groet,

Namens de ChristenUnie fractie

Niels Joostens
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