Jaarverslag 2015 van de kiesvereniging Slochteren van de ChristenUnie.
Inleiding.
Het verslagjaar laat ik beginnen op 1 januari 2015 met de bestuurssamenstelling van toen en nu. Daarin kwam helaas geen  mutatie. Dat ondanks de uitgeoefende druk op sommige personen om (bestuurs) lid te worden. Daarom zijn de 2 vacatures tot op de dag van vandaag  niet vervuld. Als voorzitter kon Ben Boerema zijn werk aan. Als secretaris ging Eisse de Haan fungeren (nu in een 2e bestuurstermijn) en Bert van Wieren bleef algemeen bestuurslid. Op de achtergrond was Janneke Folkersma bestuurslid van 2010 - 2014 werkzaam voor de financiële administratie. In het begin van het jaar telde de vereniging 127 leden. Aan het eind de afdeling (!) 126 leden. Als nieuw lid gaf zich op Janneke Schilthuis uit Siddeburen. Door verhuizing werd (ds) H.J. Lopers te Kolham lid. Door verhuizing verloren wij 2 leden.   
Bestuur- en ledenvergaderingen. 
Het bestuur zag kans  2 leden vergaderingen te beleggen in de Kandelaar te Schildwolde. Op maandag 1 juni lichtte Piet Adema, onze landelijke voorzitter de veranderingen toe over partijvernieuwing. Tegelijkertijd speelt de verandering van partijgrondslag. Zijn verhaal is zo duidelijk voor de 10 aanwezigen dat onze afgevaardigde naar het 1e partijcongres nieuwe stijl op 13 juni mandaat krijgt voor de aanpassingen te stemmen. Onze wethouder Jan Jakob Boersma spreekt na het vertrek van Adema over de beoogde fusie van onze gemeente, de aardbevingsproblematiek en de zorgtaken waaraan de gemeente handen en voeten geeft.
De ledenvergadering van 30 november had het karakter van een jaarvergadering. Daarnaast werd er gestemd over de wijziging van onze vereniging in een afdeling ook weer met een rechtspersoonlijk karakter. De landelijke veranderingen leidden tot plaatselijk nieuwe statuten         
De  21 leden volgens de presentielijst, gingen hierin unaniem mee. Het contact tussen de bestuursleden had een ad hoc karakter. Tot echte bestuursoverleg in een formele setting is het niet gekomen.
Fractie.
Onze fractie bemensd door Niels Joostens, Klaas Boer en Miranda Hoeksema is gesteund   door de opvolgende lijst kandidaten als Ineke de Haan - Doornbosch, Hannie Huizinga en Edwin Hamming moest zich een oordeel vormen over herindelingszaken  “Olderloug en coalitieperikelen. Hun overleg is als regel op de dinsdagavond voorafgaand de commissie vergaderingen in de fractiekamer van het gemeentehuis. Onze wethouder Jan Jakob Boersma kon zijn vele werkzaamheden in en buiten het college het afgelopen jaar voorzetten. 
Provinciale vergaderingen. 
Onze vaste afgevaardigden bezochten trouw de PUB vergaderingen in Hoogkerk. De Staten verkiezingen en waterschapsverkiezingen pakten voor onze partij gunstig uit: zetelwinst in de PS en behoud van zetels bij de 2 waterschappen. De CU kreeg zijn gedeputeerde Henk Stag-houwer wederom in het college, voor 2015-2019 zonder de PvdA. In zijn portefeuille: de landbouw en visserij, natuur en landschap, water, Wadden en waddenfonds en Blauwe Stad.  In het waterschap Noorderzijlvest kreeg Jan Bos onverwacht zitting in het dagelijks bestuur. 
Op de laatste vergadering verzorgde Tjitske Kuiper–de Haan, ingehuurd door het landelijke bureau, de voorlichting over de gemeentelijke herindelingen die er aan zitten te komen onder het motto “ Tijdig aan de slag ”.

Landelijke vergaderingen.

Allereerst de feestelijke, op 30 januari 2015 in de nieuwe Buitensociëteit in Zwolle. De ChristenUnie vierde haar 3e lustrum. Uw voorzitter en secretaris lieten zich graag daar zien. Daarna volgde het normale congres op 13 juni waar de voorgestelde veranderingen met ruime meerderheid werden aangenomen. Deze bijeenkomst in Zwolle werd bezocht door uw secretaris. Voor het gaan naar, het meespreken en beslissen op het  “ Waardevol Leven “ congres op 21 november was niemand van het bestuur beschikbaar. Of van de leden iemand geweest is?  Na 14 jaren noeste en gewaardeerde arbeid in den Haag vertrok fractie voorzitter Arie Slob van het landelijk toneel. Gert-Jan Zegers viel de eer te beurt hem op te volgen.
Tenslotte.
Wij sluiten dit jaarverslag in dankbaar opzien tot God die ons allen leven en gezondheid gaf voor het politieke werk. Dat Zijn stem ook heeft mogen klinken in al onze activiteiten.  
Eisse de Haan, secretaris.                                                                                 02 februari 2016                                                                                                                                                                                                                                                           
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