Jaarverslag over 2014 van de kiesvereniging Slochteren van de ChristenUnie.
Inleiding.
Ons verslagjaar begint bijna 2 jaar geleden. Het vergde enige moeite zo ver in tijd terug te gaan om de feiten van toen nu weer goed op een rijtje te krijgen. Het zal ook globaal moeten gebeuren omdat met name in de 1e helft van genoemd jaar het bestuur moest roeien met de riemen die zij toen had. Het bestuur, normaal bestaande uit 5 personen, telde aan het begin al 2 vacatures. Daarbij kwam nog de uitval voor langere tijd van voorzitter Eisse de Haan zodat de 2 overgebleven bestuursleden Ben Boerema en Janneke Folkersma de rijdende trein moesten bemensen. Ben nam de voorzitterstaken waar en Janneke hoewel zij al te kennen had gegeven op andere prioriteiten aan te koersen, bleef noodgedwongen langer aan. Bert van Wieren (uit Slochteren) pakte de handschoen op na het lezen van een dringende oproep om in de bestuursbehoefte te voorzien. Hij versterkte het bestuur. Het werven van nieuwe kandidaten blijft tot op de dag van vandaag een lastige opgave. 
GR verkiezingen.   

Versterking en hulp van buiten moest wel worden ingeroepen gezien de vele werkzaamheden die GR verkiezingen van 19 maart met zich meebrengen. Veel voorbereidend werk geschiedde al in de 2e helft van 2013. Eerst een geslaagde brainstorm cessie m.m.v. Bernadette van den Berg van het landelijk partijbureau. De onder de aanwezigen levende ideeën, wensen en verlangens kwamen terug in een concept politieke partijprogram, geredigeerd door Jan Jakob Boersma en Niels Joostens. Het concept werd besproken op 13 december 2013 en toen definitief vastgesteld en verspreid. Inmiddels werden op dezelfde avond de lijstkandidaten voorgesteld. De selectie commissie bestond uit de heren Henk Kruizenga, Jan Rietema en mevrouw Netty Codee. Zij zagen hun ijver voor een evenwichtige lijst beloond want het bestuur presenteerde de lijst conform aan de vergadering. De leden hechtten hieraan vervolgens hun goedkeuring. Ook werd enige propaganda activiteiten aangekondigd waarvoor (financiële) steun en inzet van ons allen werd gevraagd in de 3 maanden van aanloop naar de verkiezingen. De leden zeiden dit het bestuur toe. Het jaar 2014 komt nu in zicht. Jan Rietema, die in zijn vorige woonplaats nauw met zijn vrouw betrokken was bij het politieke werk, bood zijn knowhow aan bij de indiening van onze lijstkandidaten bij de gemeente. Hij moest daarvoor alle punten op de i ’s zien te krijgen. Het is hem gelukt dit tijdig klaar te spelen. Het bestuur is hem tot op de dag van vandaag nog zeer erkentelijk voor. En niet alleen zij!
Resultaat verkiezingen.
De dag van verkiezingen 19 maart 2015. Grootste partij werd GB. De PvdA verspeelde de jarenlange bezette prominente plaats van meeste stemmen trekkers. Ook de VVD verloor. Onze partij won als enige coalitie partij. Weer met meer stemmen!  Van 1076 stemmen in 2006 (14,7%)  naar 1208 stemmen in 2010 (18,2 %) naar 1348 stemmen in 2014 (19,7 %) Wat een zegen op alle plaatselijke inspanningen voor deze verkiezingen. Wat een mooi  resultaat voor onze zittende fractie en wethouder. Berekening leerde ook dat met 95 stemmen meer,van b.v. onze thuisblijvers wij zelfs 4 zetels hadden kunnen krijgen. Nu bleef het resultaat steken op 3 volwaardige zetels als in de voorbije 4 jaar. Dank aan God voor deze uitslag. Ook landelijk de beste resultaten ooit! Ruim 40 nieuwe raadszetels erbij schreef Arie Slob in zijn nieuwsbrief van 21 maart 2014. In zijn jongste nieuwsbrief van nu 3 week geleden kondigde hij onverwacht zijn vertrek aan per 1 december 2015 als 2e Kamerlid en fractieleider. Dit na 14 jaren noeste arbeid in Den Haag. 
Onze partij werd door de winnaar als eerste meegevraagd met de coalitiebesprekingen en al snel werd een program van punten overeengekomen met de coalitiepartners. Wethouders kwamen uit eigen (gemeente) gelederen en het gesmede akkoord verkreeg instemming van de raad. Het politieke werk kon weer een nieuwe start maken op weg van 2014 naar 2018. Zoals het nu naar uitziet voor het laatst dienstbaar voor een zelfstandige gemeente. De huidige gemeente is ontstaan na de vorige fusies in 1821 en 1826 waarbij eerst de toenmalige gemeente Harkstede en later ook Siddeburen bij Slochteren gevoegd werden. Enkele grens- en gebied correcties ten gevolge van verleggingen van waterwegen hadden nog plaats in 1943 (Foxham) en 1962 (Overschild)  Het eind van bijna 200 jaar zelfstandigheid lijkt nabij. Aan de nieuwe gemeente HSSM wordt achter de schermen hard gewerkt. Ons provinciebestuur volgt de ontwikkelingen van gemeentelijke herindeling en voorkeuren in de stad op de voet. Voorlopig nog als toeschouwer.
Fractie.

Door de benoeming van Jan Jakob Boersma als wethouder (zijn 3e termijn) ontstond in de fractie een verschuiving. Nr. 4 van de lijst, Miranda Hoeksema kwam in de fractie. Dat als 1e vrouw in de plaatselijke geschiedenis van GPV en CU. Ze begon haar werk naast de oude rotten als Niels Joostens, die Gerrit Hooikammer als fractieleider opvolgde en ook naast Klaas Boer. Deze 3 mans fractie wordt gevolgd en begeleid door een steunfractie bestaande uit de 3 eerst volgende kandidaten: Ineke de Haan, Hannie Huizinga en Edwin Hamming. Daarmee is een oude wenssituatie na jaren vervuld. Van de actualiteiten is op onze ledenvergaderingen regelmatig verslag gedaan. Misschien verschijnt er ooit weer een fractiejaarverslag?
Provincie.











Voor het provinciale werk werd ook voordurend aandacht gevraagd van het bestuur. Gelukkig zijn daarvoor vaste 2 afgevaardigden actief: Abel en Hannie Huizinga. Meestal zijn zij daar samen present als onze gezichten. Als zij niet kunnen is er nog een bestuurslid achter de hand aanwezig. Ook voor hen een druk jaar. Immers in 2015 stonden de PS verkiezingen op de rol. In totaal zijn maar liefst 4 vergaderingen bezocht. De 1e vergadering was een jaarvergadering met de gebruikelijke agenda. Op de 2e volgde de instelling van een selectiecommissie. Op de 3e en 4e dag volgde de voortgang van werkzaamheden om te komen met een programma voor de PS en waterschapsverkiezingen.  De kandidatenlijsten werden unaniem vastgesteld na een professionele voorbereiding. Voor de Vriendendag op 17 mei werd onze Fraeylemaborg uitgekozen. De excursie ging naar onze heringerichte en met elkaar verbonden natte natuurlandschappen.’t Roegwold werd bekeken en bewonderd vanaf het Slochterdiep, de beide meentwegen en de tussen route kon toen nog via de Dannemeerweg gaan. Een geslaagd provinciaal initiatief waarbij de plaatselijke leden Willem Dikkema en Eisse de Haan hun diensten aanboden als routebegeleiders. Ter plekke bij de borden aangekomen, vertelde onze gedeputeerde Henk Staghouwer het achtergrond van de herinrichting, het was tenslotte zijn portefeuille! Helaas kwamen weinig eigen streekleden opdagen Wel zagen wij leden daar fietsen!

Vermeldenswaardig van die dag is nog de aanwezigheid van 2 Europese kandidaten Peter van Dalen en onze eigen Stieneke van der Graaf. Op 22 mei vonden de Europese verkiezingen plaats. Uitslag: 358.881 stemmen voor de lijstcombinatie CU/SGP  (7,6 % ) In dit geweldig resultaat mogen wij God wederom prijzen.                

Landelijk.
Het 29e Unie en 14e Partijcongres was op 21 juni in “de Schuilplaats” in Ede waar de partijvernieuwing ‘s morgens en de Uniefundering in middag sessies aan de orde kwamen. Dit congres is niet door een bestuurafvaardiging bezocht. De onderwerpen zouden later, in dit jaar, onze aandacht krijgen. De viering van het 3e lustrum van de ChristenUnie, lang tevoren aangekondigd op 30 januari 2015 in Zwolle werd wel door uw voorzitter en secretaris bezocht. Wij hadden persoonlijk een speciaal voorjaarsconcert van “Trinity”, inspirerende sprekers en een bruisende start van het nieuwe kalenderjaar nodig en zijn met feestspreker Arie Slob dankbaar dat de partij de afgelopen 15 jaar geloof een stem mochten geven en een verschil konden maken. 
Tenslotte.
Het politieke werk is in 2015  verder gegaan. Dat niet zonder slag of stoot. Het plotseling opstappen van de wethouder Mariska Goeree van D66/GL uit de Slochter coalitie onlangs had een niet verwacht gevolg. Een oude coalitiepartij kwam weer terug: de PvdA. Werkt nu deze periode samen met GB. De aangekondigde sluiting van bejaardencentrum ’t Olderloug in Slochteren is nu hot. Het college van B & W moest in deze nazomer zich bezig houden met de gevolgen van de zwaarste aardtrilling van dit jaar 3.1 op de schaal van Richter met Hellum als epicentrum.  Hoe aardbevingsbestendig zijn de basis scholen en overheidsgebouwen in onze agrarische gemeente? Wij sluiten dit jaarverslag af in het vertrouwen dat God in alle gebeurtenissen van nu en in het verslagjaar Zijn zorg deed blijken. Hij gaf ons (herstel van) gezondheid en krachten. Laten wij Hem daarvoor ook nu loven en prijzen. Dat doen wij op de avond van statutenwijziging waardoor de kiesvereniging Slochteren van de ChristenUnie in 2016 weer nieuwe wegen kan inslaan.
30 november 2015                                                                                                                                                                                Eisse de Haan, secretaris.

